

民宿管家、研学旅行指导师……

越来越多的新职业有了权威“身份证”

从事研学旅行指导工作的何意最近很高兴,因为人力资源和社会保障部近期向社会公示的18个新职业中,研学旅行指导师在列。她感觉自己新潮的职业身份得到权威认可。

近期,人社部向社会公示民宿管家、家庭教育指导师、研学旅行指导师等18个新职业。经公示征求意见、修改完善后,这些新职业将被纳入新版职业分类大典。

“新鲜出炉”的新职业反映了哪些趋势?对大学生就业将带来哪些机会?

新产业、新业态催生新职业

首都经济贸易大学中国新就业形态研究中心主任张成刚表示,随着制造业不断向先进制造业、智能制造业升级,一批技术含量高的新职业随之产生。与此同时,随着人民生活水平的提高和新消费市场的产生,大量新职业应运而生。

据悉,此前2019年至2021年间,人社部会同有关部门发布了4批共56个新职业。“新华视点”记者梳理发现,包括今年公示的18个新职业在内,人社部发布的这些新职业主要集中在以下几类:

——数字和高新技术领域,如大数据工程技术人员、无人机驾驶员、物联网安装调试员、农业数字化技术员等。

作为农业数字技术研发和推广人员,辽宁省农业科学院信息研究所副所长彭秀媛期待更多人成为农业数字化技术员。

“农业数字化技术员是连接农业科研和实际农业生产的重要纽带。”彭秀媛说,农业产业化、规模化发展是未来的趋势,农业数字化技术员将在农业生产中发挥越来越重要的作用。

——现代服务业领域,如民宿管家、调饮师、研学旅行指导师等。

职业目录是社会发展的一面镜子。近年来随着我国民宿行业蓬勃发展,民宿管家群体也逐渐壮大。40岁的陈利萍是浙江省德清县莫干山镇莫梵4号楼的民宿管家,每月工资5000元,年终还有奖金。据了

解,德清县登记在册的民宿有近900家,民宿管家有4000人左右。浙江大学公共政策研究院研究员夏学民认为,民宿管家成为受认可的新职业,能够帮助更多中青年返乡创业,为乡村注入更多“新鲜血液”。

——能源与环保领域,如碳排放管理员、碳汇计量评估师、综合能源服务员、建筑节能减排咨询师等。

在碳达峰碳中和的发展目标要求下,一批“绿色职业”诞生了。在山东省循环经济协会碳交易专委会主任郑静看来,碳排放管理员这个职业前景很好,未来几十年碳达峰碳中和都会是一项重点工作。“很多人看到这个职业的前景,想要跻身其中。”

除此之外,互联网行业的飞速发展,使很多传统职业有了新的呈现方式,拓宽了毕业生的就业路径。英语专业出身的张宁大学毕业后做起了英语在线辅导,通过在线学习平台,为学生提供学习规划和指导。2020年他的职业也有了“官方认证”——在线学习服务师。

齐鲁人才研究院发布的《2022届山东就业市场校园招聘报告》显示,新业态下涌现出的新职业成为不少毕业生的新选择。齐鲁人才研究院副院长李召华表示,新职业和新兴岗位是社会不断向前发展的产物,多元化的就业通道给大学生带来了更广泛的选择和更多的机会。



新职业需要加强标准制定与专业培训

郑静表示,一些新职业公布后,业界期待有明确的从业标准。例如,碳排放管理员作为一个新兴的职业,没有全国统一的资格认证,行业内相关证书五花八门,有行业协会颁发的,有培训机构颁发的。随着从业者的增多,需要对这一职业进行规范,明确其从业的要求、条件等。

作为一线从业人员,苏悦表示,从事调饮师这类职业的,很多是个人创业者,缺乏行业主管部门或协会组织培训,从业者的技能和服务水平参差不齐。

数据安全工程技术人员是今年新公布的新职业,奇安信行业安全研究中心主任裴智勇介绍说,数据安全人才的短期缺口在5万至10万人之间,目前已经高校开设了部分数据安全相关的课程,但体系化的数据安全课程还很缺乏,所学内容与应用实践仍然有较大差距。

郑静等人建议,针对新职业,主管部门和相关行业协会可发挥带头作用,建立规范的从业准入标准,提供多样的技能培训,既规范行业的发展,也帮助新职业从业者在个人成长方面获得更多的支持。

人社部相关负责人介绍,下一步,人社部将同有关部门组织制定新职业标准,并指导培训机构依据国家职业标准开展培训。同时,积极稳妥推行社会化评价,对评价认定合格的人员,由评价机构按照有关规定颁发证书。

在人才培养方面,裴智勇认为,人才需求和人才培养都是根据市场实际情况不断变化的,因此,相关行业、相关单位要在日常工作中加强对从业者的培训,让新职业从业者能够更好地服务于社会发展的需要。

新华社北京7月12日电

儿童溺亡悲剧频发需共筑防溺水安全网

夏季到来,全国多地发生多起溺水事件,少年儿童不幸溺亡时有发生。近年来,教育部门每年都会出台相关政策文件、发布预警通告,部署指导预防中小学生防溺水工作。

此类事件为何“屡防屡现”?如何彻底堵住溺水安全漏洞?对此,记者进行了采访。

夏季儿童溺水悲剧频发

7月4日,江苏省泰州市几名少年在江边戏水,造成2人溺水身亡;同日,江西省抚州市一名15岁少年私自下河游泳,不幸溺水身亡;6月26日,海南省临高县临城镇文澜江和北部湾交汇海域发生一起溺水事故,共造成4名未成年人死亡……

据国家卫健委和公安部不完全统计,我国每年有5.7万人死于溺水,少年儿童溺水死亡人数占总数的56%,平均每天有88个孩子因溺水死亡。溺水已成为中小学生非常死亡的“第一杀手”。

中南大学湘雅医院急诊医学教研室主任李湘民介绍,人溺水后大量的水和异物进

入呼吸道,会导致呼吸道严重堵塞出现窒息,还会刺激喉部引起痉挛导致呼吸抑制甚至心脏停搏,这两种情况都会致人死亡。

据青岛红十字搜救队队委会成员高玉瑞介绍,搜救队每年都会实施多起溺水救援,其中溺亡事故不在少数。

“夏季天气炎热,孩子们又喜欢玩水,增加了溺水事故的概率。”高玉瑞说,从业9年来他已参与数十起落水救援事故。今年以来参与水域救援10起,其中1起溺亡。在这些事故中,12至17岁的少年出事故较多,这些落水的中学生,绝大部分是自己或者结伴下水游玩,没有家长陪护。

儿童溺水缘何屡现

业内人士说,儿童溺水悲剧之所以“屡防屡现”,避险意识淡薄、防溺水教育和监管缺位,成为引发悲剧的主要原因。

“宣传教育、避险意识不入脑,这是防溺水工作的一大难点。”海南省教育厅学校安全工作处副处长王卫红说,溺水多发于农村地区,学校虽进行了安全教育,学生仍没有引起重视。家长的安全避险意识也很淡薄。

“年轻家长因为玩手机等忽视了看管,孩子一旦发生溺水,几分钟人就没了。”湖南省儿童医院院长肖政辉说。

多位中小学教师表示,每年暑假前学校都会下发一封防溺水须知的家长信,并要求家长签名提交回执单,“有的家长签了回执单但忽视了提醒,老师反复督促甚至造成一些家长反感。”

一位农村小学校长说,学校每年在暑假前都会用广播重复“喊话”,班主任也会在班级多次强调,但学生到底听没听进去“不好说”,效果并不算理想。

此外,王卫红等认为,一些具有中高风险隐患的水库、水塘、水井、鱼塘等缺乏有效监管。有的地方对隐患排查整治不深入,人防、物防、技防投入力度不大,“蜻蜓点水”式地走形式、走过场。



共同筑牢防溺水安全网

“防溺水工作关键是防患于未然。”肖政辉说。

高玉瑞等业内人士建议,各地应明确属地管理责任,重点加强农村地区无人看管的平塘、水库、矿坑等排查监控,完善重点时段、重点水域专人值守制度,一旦有人落水可以立即营救,切实做到“有人巡、有人管、有人防、有人救”。

此外,还应加大预防溺水宣传力度,尤其是对学生、家长的安全教育要更加重视。

“当前防溺水安全教育注重‘量’的同时,应更注重‘质’。以更加生动形象直观的形式,让孩子们喜闻乐见、入脑入心,将安全意识根植于学生的大脑中。”湖南省怀化市教育局一位负责人说,宣传教育还需进村入户,全方位弥补教育宣传短板。

海南省教育厅有关负责人

建议,应加大对中小学生游泳教育的普及和培训,逐步推进高年级学生掌握自救和科学救人的技能。

“对学生的安全管理没有假期,永不放假。”近日,云南文山壮族苗族自治州召开学生防溺水安全紧急会议提出,坚持党政同责、一岗双责,州县乡村组“五级书记”抓防溺水工作,切实扛起校园安全的兜底责任。对水域包保值守全覆盖,明确产权水域的安全管理主体责任,实施一批微防护工程,做到对所有水域全覆盖有人值守。对家长包保培训全覆盖,对所有学生、幼儿家长进行全覆盖警示教育,签订防溺水责任书。按照印发的防溺水硬措施,如再出现溺水事件,将从严从重从快顶格问责处理。

新华社北京7月12日电